

# “承包制”彰显特色“五个抓”铸就辉煌

## ——记合肥百花中学和百花中学西校校长房西康与他的团队



合肥百花中学西校

十一载春夏秋冬，十一载修积磨砺。创建百花中学的房西康校长一直用“学高为师，身正为范”这条标准来严格要求自己，处处发挥共产党员的先锋模范作用带头作用，引领学校领导班子共同关爱学生，扶携新秀，严谨治学，教学中大胆改革创新，科研上勇于开拓进取，在民办学校这一教育工作岗位上作出了突出的成绩。

### 春风化雨育桃李 招生指标显辉煌

作为教师，对学生进行思想品德教育，首先自己要注重加强师德修养，崇德以立身。房西康校长授以自己的言行，在点点滴滴的小事中影响师生，使学生在潜移默化中受到熏陶和教育。他尊重学生，让学生在受人尊重中养成自尊自强的精神。教师职业道德的根本就是热爱学生，尊重学生，关心学生。“房老师严于律己，他尊重学生的人格，那么认真，严格要求学生，耐心地帮助学生树立起严谨刻苦的治学精神。”他指导过的学生和教师都这么说。他在忙完了一天的工作后，总要在百忙之中抽出时间来帮助学生一起分析问题，寻找问题的解决方法，直到他们改正为止。他用关爱打动学生，用真心换来真情。学校开办了“立志班”，这个班的学生学习成绩相对较好，为了给他们一个和谐安定的学习环境，房校长花费了大量的心血，而学生们也把由衷的感激换成一张张大学录取通知书。

### 背景介绍：

合肥百花中学是2000年经省、市教育部门批准的一所民办全日制普通高中。法人代表校长兼党支部书记房西康是合肥六中原副校长，合肥九中原校长兼党支部书记。中国数学学会会员，历任安徽数学学会常务理事，合肥数学会常务理事兼秘书长。几十年一直在合肥从事教育教学管理工作，多次受到国家省市记功和表彰，是一位开拓创新、务实奉献的实干家。学校老校区位于市中心阜南路百花井汽车站东侧操场巷内。学校现有3400平方米的教学大楼，150个座位的多媒体教室，部颁一类标准的理化生实验室和计算机教室、美术教室、阅览室，有8万余册的藏书。市体育场是学校体育课和体育活动的场所，教学设备齐全。学校新校区：合肥百花中学于2010年在合肥市高新区南岗镇购买了一所新校园，作为合肥百花中学西校。“发展才是硬道理”。把合肥百花中学做大做强，以满足社会发展的需要，实现广大市民的热切期盼。西校位于合肥市高新区南岗镇在合六高速公路南侧，占地71.6亩，校舍1万平方米，教育教学设备、生活服务设施齐全，师资和管理服务人员队伍健全，乘快3路公交车到西门换乘中心，转乘29路车或乘去小庙镇的两路车到校门口车站下，交通便利，是一所全日制寄宿制(含走读生)普通高中。校园内栽种桃、李、广玉兰、樟树、桂花、水杉各类花果树木5万余棵，校园东南有一个池塘，幽静的环境可供师生课余时间、散步休憩。西校充分借鉴、利用现有合肥百花中学十一年所积累的民办普通高中宝贵的经验和优质的教育教学资源，秉承合肥百花中学一贯的办学精神和理念、锐意进取，开拓创新。

### 教育行者行“特色” 百花园中百花开

校长开拓务实，他的团队深深懂得办学管理，他有独特的办学思路，加之一群献身教育的名师队伍和管理团队，使“社会信任、家长放心、学生满意”的办学宗旨在一天天实现。“凝心聚力，和谐向上，脚踏实地，开拓进取”是现阶段百花人的理念，遵循“质量立校、科研兴教、全面育人、创建特色”的指导思想和可持续发展理念，达到“采百花之蕊，酿自家之蜜”的目的，坚持对“每一位学生负责”的原则，因材施教，对学生的不同阶段采取不同的措施——高一为基础，管理规范化，高二是关键，管理防分化，高三是决战，管理科学化、目标化。具体为：做到五个抓，教育教学责任承包制，立志小班，特色教育班等等。他带领着百花领导团队不断进取，各个部门协同作战，不断取得新成绩。

### 抓早

从高一抓起，分解目标，让每位学生既有三年目标，也有近期目标。新生一入学，政教副校长葛余爱就指导各班班主任对本班的每一位学生进行调查，了解每位学生的优点和劣势，让学生制定出高中阶段的学习目标和本学期的学习目标，循序渐进，不断提高每位学生的学习成绩。高二(10)班肖元元，入学成绩685分，教师承包一对一辅导，成绩进步快，参加高三模考分数达到本科线。李志伟同学进校时成绩刚刚达到最低分数线，三年来一步一个脚印，终于以优异的成绩考入合肥工业大学。

### 抓紧

从每天早读抓起，一年之计在于春，一天之计在于晨，学校规定了每天早读内容，主管教学的陈福祖副校长亲自下班，督促班主任、任课教师下堂，指导学生读书、背书记忆、听录音……风声，雨声，读书声，声声入耳。一个人的成长过程中，身体的成长靠的是食物，精神的成长靠的是书。古今有成就者无一不是对读书的重视。阅读的人精神最富有。在百花学习，就是靠抓紧时间，才能取得成绩。

### 抓严

从严治校，强化管理，因人施教，补缺补差，培优帮困是百花一大特色，进入合肥百花中学的学生有一些是刚刚达上分数线，自觉的学习习惯尚未形成，学科成绩欠平衡；多数为独生子女；另有些单亲家庭的孩子，他们的家长对孩子有高期望，因此学校在教育方面着重对学习方法和行为习惯。面对困难不怕挫折等从严抓起，政教督导陈发荣副校长一方面重视学生的身心健康，一方面在良好的学习习惯养成上不放松，加强分类指导，补缺补差。严格的封闭管理和门功课堂堂堂清、周周结、月月考、单元过关，强化提高的教学机制相结合，与喜洋洋学生“立志成人，力求成人”。

### 抓细

会做人、会求知、会劳动、会健身、会审美、会生活、会创造，是百花对于学生的要求。过细的思想政治工作，责任到人的班主任配置，与家长联系制度的建立，电话及时联系制度，家访以及奖学金制度，都使百花学生深深感受到学校对于他们的关怀，合肥市优秀班主任冯润清老师就是突出的代表。用她自己的话说就是：“让学生在微笑中成长。”她从不呵斥学生，工作中细致入微，和学生结成了“忘年交”，学生有心里话就向老师说，连家长都感叹，“进了百花，遇到这样的好老师，真是有幸！”

### 抓到位

从每学期每个学段抓起，根据新课改的要求，在教学管理上学校采用双向管理体系，由常务副校长凌晓星负责落实。正像房校长常常说的落实就是能力，实干就是水平，全校拧成一股绳，实行“有效课堂教学”“先教后学、以学定教、当堂训练”的教学方式，事事抓到位，在房校长眼里：开会+不落实=0，只有抓住不落实的事和追究不落实的人才是真正的落实。即：教师把学生的每一节课，每一次发言，每一次作业，每一次测验，每一次考试都作出详细的纪录，同时各班科代表对教师的每一节课，从课堂纪律、教学内容，师生互动，作业布置，作业批改等方面进行跟踪调查，督导评估。

此外加强校园文化建设，努力提高学校文化品位，为加强校园文化建设，丰富学校文化内涵，构建百花中学校园文化特色，学校教室中和走廊上的黑板，让学生自己动手写文章，编试题，出黑板报，反映校园文化生活，常务副校长凌晓星坚持抓业务学习制度，抓校本培训和教研。通过钻研教材，集体备课，“请进来”和“走出去”以及“推门听课”“公开课”“示范课”等一系列措施，把握教学新动向、新方法，狠抓基础，精讲精练，备好每一节课，上好每一堂课。鼓励教师充分利用多媒体，实验等教学手段，讲清、讲透重点、热点和难点，定期召开学生座谈会、课代表会，认真听取学生需求，不断改善教学方法，从高效课堂走向高效学习。

### 小班教育

校长把“小班化”工作作为“一把手工程”来抓，亲力亲为，尽心尽力，以身作则。从学生的学习状况、能力、个性差异、兴趣爱好等几个方面入手，以分数段划分进行异质分组，每班不超过36人，选派优秀班主任指导教育学生，采用“人盯人”的战略方针，同时设置“立志”小班，由最优良的“硬件”、最优秀的教师团队、最有学习的环境环

境、最先进的班主任组合而成，让每一位学生都能发展。具体为：小班环境——区域化、个性化、舒适化；小班备课——分层化、个别化、实用化；小班上课——主体化、时控化、质效化；小班作业——精当化、面批化、反思化；小班辅导——激励化、精巧化、分步化；小班评价——目标化、多元化、星级化。

### 教育教学责任承包制

合肥百花中学密切关注学生的个性差异，率先在教育界刮起了“教育教学责任承包制”的风暴——教师以班级为单位向学校组织承包部分学生和教学任务的教育教学责任制形式。这种承包制的启用，不是有什么模式照搬照抄，而是经过百花的领导团队和百花教师精心设计的，赋予了全新的内涵和功能，教师签订“教书育人承包责任书”，以“五定”为标准：

1. 强化新课程标准，确定有针对性的教育教学内容(编写各学科过关题目与辅导内容，小范围的包教包学)以及要达到的教学目标；
2. 坚持“平等、公开、竞争、择优”的原则，确定具体承包的学科教师，一旦确认，要及时签订承包责任书；
3. 了解被承包的学生的学习状况，做相应的学习状况分析说明，确定学生数额要比例适中，保证“教与学”有效果，把学困生补上来，把尖子生抓上去；
4. 确定补缺补差、培优帮困的具体时间与上课地点，把工作落到实处，也便于相关部门检查督促；
5. 确定学校与教师之间的责、权、利关系，确定承包评价的标准与措施，引进竞争机制、奖励机制，把实实在在的奖励同经济效益挂钩浮动。

而这一切又都是在优秀的领导人百花中学的校长房西康和他的团队带领下实现的。他精心研究教育规律，缜密筹划设计，以“关爱每一个，发展每一个，优质每一个”的理念，率先在百花推广教书育人责任制，而且运用“四个一”——学一学：学生在看书提纲的指导下，先把要学的书上内容看一遍，标出不懂的地方。讲一讲：教师在学生看书时，循环互动，了解学生不懂的地方，在此基础上，进行精讲。练一练：教师精讲到底。考一考：教师精选题，学生当堂做一做，考一考。这种教书育人承包责任制使学校产生新的活力，新的教育教学机制对于调动学校和教师、学生的积极性和主动性，发展学生个性，提高教育教学效益，保证走特色教育之路，办人民满意的教育发挥了重要的作用。

可是房校长常常会说“是师生凝心聚力，和谐向上，脚踏实地，开拓进取，用团结拼搏、敢于争先的精神谱写了一部辉煌的史诗，铸造了我校今天的荣耀。感谢我们老师，是你们用智慧与汗水催开了满园蓓蕾；感谢我们学生，我们的孩子，是你们用成功与喜悦为母校赢得了辉煌。”正所谓：教育行者行“特色”，百花园中百花开。

## 2011年招生计划

2011年合肥市中招办下达合肥百花招生计划：普通高中统招招生590人，其中普通高中500人，普通高中艺术特色班60人，普通高中体育班30人。

**报名地址：**  
合肥百花中学(百花井校区)  
合肥市阜南路百花井公交站牌东侧操场巷内15米  
合肥百花中学西校区  
合肥市南岗收费站西边150米，合六公路南侧

**报名咨询电话：**  
2654108 3160466  
2620774 13339103896

**学校网址：**  
www.hfbaihua.com



合肥百花中学百花井校区